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Teorie

Definice 1. Necht’ {an}n∈N je posloupnost reálných č́ısel. Č́ıslo

sm = a1 + a2 + · · · + am

nazýváme m-tým částečným součtem řady
∑∞

n=1 an. Součtem nekonečné řady
∑∞

n=1 an

nazýváme limitu posloupnosti {sm}m∈N, pokud tato limita existuje. Tuto limitu (tj.
součet řady) budeme značit symbolem

∑∞
n=1 an. Ṕı̌seme

∞
∑

n=1

an = lim
m→∞

sm.

Jestliže existuje limm→∞ sm vlastńı (tj. jestliže má řada
∑∞

n=1 an konečný součet), pak
ř́ıkáme, že řada konverguje, neboli je konvergentńı. Jestliže limita neexistuje nebo
existuje, ale je nevlastńı, pak ř́ıkáme, že řada diverguje, neboli je divergentńı.

Definice 2. Necht’ {an}n∈N je posloupnost reálných č́ısel a necht’ existuje K > 0 takové,
že pro každé m ∈ N jest

∣

∣

∣

∣

∣

∣

m
∑

j=1

aj

∣

∣

∣

∣

∣

∣

≤ K.

Pak ř́ıkáme, že řada
∑∞

n=1 an má omezené částečné součty.

Věta 3 (Abel-Dirichletovo kritérium). Necht’ {an}∞n=1 je posloupnost a {bn}∞n=1 je
omezená monotónńı posloupnost. Necht’ je splněna některá z následuj́ıćıch podmı́nek:

(A)
∑∞

n=1 an je konvergentńı,

(D) limn→∞ bn = 0 a
∑∞

n=1 an má omezenou posloupnost částečných součt̊u.

Pak je
∑∞

n=1 anbn konvergentńı.

Př́ıklady 4. Řada
∑∞

n=1
sin nx

n
je konvergentńı pro každé x ∈ R, řada

∑∞
n=1

cos nx
n

je
konvergentńı pro každé x ∈ R \ {2kπ; k ∈ Z}.

Věta 5 (Leibniz). Necht’ {an}∞n=1 je posloupnost splňuj́ıćı

• ∀n ∈ N : an ≥ 0,

• ∀n ∈ N : an ≥ an+1,

Potom je řada
∑∞

n=1(−1)nan konvergentńı právě tehdy, když lim an = 0.
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Př́ıklady

Vyšetřete konvergence následuj́ıćıch řad:

1.
∞

∑

n=1

sin nπ
3

ln(lnn)

2.
∞

∑

n=1

√
n2 + 1 − n

(lnn)2

3.
∞

∑

n=1

sinn√
n

arctan n

Vyšetřete konvergenci a absolutńı konvergenci následuj́ıćıch řad:

4.
∞

∑

n=1

(−1)n−1

np

5.
∞

∑

n=1

(−1)nzn

n
z ∈ R

6.
∞

∑

n=1

cos n

3n − 100
√

n

7.

∞
∑

n=1

sin(n + 1/n)

ln2 n

8.

∞
∑

n=1

(−1)n sin2 n

n

Domáćı úlohy

Vyšetřete konvergenci řady, kde [x] je dolńı celá část x:

∞
∑

n=1

(−1)[
√

n]

n
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